

香港在跨代規劃藍圖下如何傳承人才？

——香港2030+規劃下鋼筋屈紮業的發展探討(三)

◎文/德恩

為配合發展局推動《香港2030+：跨越2030年的規劃遠景與策略》（《香港2030+》）規劃，香港鋼筋屈紮業工商聯會有限公司致力提升管理人員的工作水平，提高工程安全和效率，以及傳承人才目標。3月8日，香港鋼筋屈紮業工商聯會假職業訓練局主辦「香港2030+規劃下鋼筋屈紮業的發展」講座。邀請了發展局規劃署城市規劃師/策略規劃劉寶儀女士、國務院參事室「香港參與一帶一路建設」課題組金融組及法律組召集人李浩然博士、中國銀行（香港）助理總經理（工商金融部）吳家強先生作主講探討香港未來的發展。出席的嘉賓包括鋼筋屈紮業僱主、教育界、工程界、建造業議會、金融界、政界、在職青年等近二百位人士出席。

促進香港鋼筋屈紮行業的發展

香港鋼筋屈紮業工商聯會會長梁志光先生稱，商會成立的目的是希望更有效地促進香港鋼筋屈紮行業的發展，並要為鋼筋屈紮行業帶來更多跨行界的合作機會。另外，商會夥同職業訓練局合辦文憑課程，為這行業培植更多的管理人材，配合推動《香港2030+》的規劃，迎接香港輝煌盛世的到來。

發展局規劃署城市規劃師/策略規劃劉寶儀女士介紹，《香港2030+》旨在更新全港發展策略。《香港2030+》研究重新審視跨越2030年的規劃策略和空間發展方向，應對未來轉變和挑戰。《香港2030+》在高層次下審視拓展1200公頃，用在香港土地、規劃、運輸、基建方面，給予框架性指引香港未來的長遠發展，未來有何新發展來支持人口和

經濟需要。隨着港珠澳大橋落成、內地自貿區及「一帶一路」倡議下香港如何迎接新機遇，把香港打造成為宜居亞洲大都會。

中國銀行（香港）助理總經理（工商金融部）吳家強先生提到，香港在國際市場定位包括：構建服務「一帶一路」全球融資平台，鞏固香港在境外人民幣市場優勢地位，鼓勵香港企業更多參加基建投資管理，為中資企業在沿線投資基建項目提供協助等，「一帶一路」不僅為金融業，還為建造業帶來機遇，香港基建馳名海外，這有賴鋼筋屈紮這一行業。銀行亦正拓展海外布局，配合企業走出去的資金及諮詢等需要。

爭取「一帶一路」機遇下的更大發展

國務院參事室「香港參與一帶一路建設」課題金融組及法律組召集人李浩然博士指出，香港雖然擁有工程實力，但未來還需要推動跨行業合作。在「一帶一路」倡議下，香港可在建造業的良好基礎上升級，除了發揮自身的獨特工種經驗優勢外，還可作跨界別的專業服務，如工程及金融相結合。他說，中國今天工程能力十分強大，正在從世界工廠發展為世界工程師，在「一帶一路」的發展中，國家不只是要把基礎設施互聯互通，更希望香港能發揮獨特優勢，提升中國的金融力量，包括銀行，保險，乃至行業評級標準，以爭取「一帶一路」機遇下更大的主動性和國家綜合力量。他表示，目前世界評級被數家機構壟斷。香港可否在評級機構方面擔當一些角色，這不只是單純做保險、金融、風險管理，還需要培養出更多跨界別專業人士，方能



◆一眾嘉賓在「香港2030+規劃下鋼筋屈紮業的發展」講座合照



◆左起：吳家強、李浩然、劉寶儀、梁志光、白俊偉、張江亭

成事。在這方面，如何能夠站立在建造業界的基礎上，進一步推展跨界別人才的培養，實在是成敗的關鍵，也是香港建造業人才騰飛的另一次機會。

現在已有80多個國家表示願意同中國作「一帶一路」合作，發展步伐可以先集中從低風險國家開始。例如中亞5個「斯坦國」，當中的哈薩克斯坦盛產礦物、石油、鈾與農作物，是中亞經濟相對較強的國家。「一帶一路」倡議，也得到中東歐國家的積極參與，已經成為中國和中東歐國家合作的頂層設計，建立投資合作基金及設立的「16+1」合作機制等。另外，中國還同非盟構建了《2063願景》，為非洲發展描繪了長遠的美好藍圖。這些都說明了「一帶一路」倡議並不在短線眼光，在這新時代機遇下，年青人更應裝備自己，學好俄文及阿拉伯文等語言能力，作好跨界別的專業培訓。一直以來，香港工程界具有國際頂級的專業水準及技術人才，未來若能培育更多跨界別專才，這對「一帶一路」發展將有莫大裨益，亦將給年青人開拓一片更廣闊的新天地。

跨代規劃傳承人才將會是重中之重

香港鋼筋屈紮業工商聯會秘書長張江亭先生稱，香港是國際商業、貿易及金融樞紐，服務業主導程度極高，佔本地生產總值的絕大比例，其中金融服務業、貿易及物流業、專業及工商業支援服務業、旅遊業是香港經濟的四大傳統產業。建造業雖然佔本地生產總值雖小，但鋼筋屈紮業對整個建造

業卻貢獻不少力量。在中央一系列惠港經濟政策、「一帶一路」倡議、《香港2030+》規劃藍圖下，香港應把握好這龐大機遇。然而，近年出現受勞工成本上升所影響，本港建築費不斷上漲，人員流失、人才加入行業意願不強等問題。鋼筋屈紮業是專業建設社會的一個重要行業，吸引青少年入行的意慾，跨代規劃傳承人才將會是重中之重，這樣建造業的前景便會更加樂觀。他稱，商會會徽設計可這樣形容：**工帽**：安全；**鐵鈎**：圓形靈巧，尖尾精準有力；**鋼筋**：紮實，花紋凝聚；**黃色**：為金屬五行之首，帶頭創造建設，為土以生金，生生不息；



圓形：團結包容；**穿頂**：敬畏，聯繫，突破，出頭。其象徵意義為：鋼筋堅固不外露，可屈可紮亦可斷。水澤萬物亦不爭，看似低下實高尚(見圖)。他替鋼筋屈紮行業塑造的遠景可歸納為：匯集國際建造資源、累積本地施工經驗、夥伴中外合作企業、引入創新科技整合、輸出管理資金優勢，從而為下一代創造跨代發展機會。

「千里之行，始於足下」。因此，香港專業教育學院工程學科在職培訓組高級項目主任白俊偉工程師即場為在座嘉賓介紹課程內容。他稱，職業訓練局夥同香港鋼筋屈紮業工商聯會開設的鋼筋屈紮管理人員文憑課程。課程的目的是教授學生地盤的安全質量知識，提升他們判斷思考及技術，以及獨立處事能力。課程內容分八大內容，讓學生訓練成為高質素的管理人才。(待續)